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Ez kivétel nélkill megallapodasra és tespedésre. vezet, mely a régi
irant vakbuzgd tisztelettel viseltetik, az Gjitasokat pedig kivétel nél-
kiil gyiiléli. '

A: olyan rendszer pedig, mely a hatalom elkopott tényezoi
helyébe ujabb erék Arvényre jutasat lehetleniti, az allamot sokaig
nem tarthatja fenn, s ezt kiils6 megtamadasok ellenében kell6képen
megvédeni nem képes. Igy Pizarro, ki Eurépaban rabléféniknél alig
lett volna egyéb, maroknyi kalandgrhaddal elfogta Atahualpat a perui
kiralyt, megverte a perui hadsereget és 1533-ban elfoglalta Cuscot,
az orszag nagy ¢s gazdag fOvarosat. Valamivel el6bb (1519—1521),
de hasonlé konnyiiséggel hoditotta meg Cortez az azték birodalmat,
mely felett ekkor II-ik Montezuma csaszar uralkodott. A népnek
nem allott érdekében, hogy harczoljon. Ki volt faradva és mertilve,
Bar ki légyen az ur, rea csak egy sors varakozott, s mert nem volt
az 6vé, nem torédott vele, midén az 8si perui, illetbleg azték mi-
veltséget Gsszeomlani latta; a gazdagok osztilya pedig, mely min-
denét elveszni latta, nem volt elég erds, hogy hatalmat a fehér em-
berek értelme és erélye ellenében megvédelmezze.

V Baroeun KALmAN.

A TAKARMANYOZAS TORTENELME ES JELENLEGI
'ALLASPONTJA.

Okszerli takarmanyozasndl a gazdanak ismernie kell a takar-
many tapértékét, tudnia kell : min6 takarmanynyal lehet az allatban
fékép a his-, és minével sziikség esctében fokép a zsirlerakodast
vagy a tejelvalasztast, gyapjukcépzédést stb, fokozni. Mind ezeknek
azonban csak tgy juthatunk tokéletesen tudomésara, ha fel lesziink
vilagositva azon hatasrdl, a melyet az egyik vagy masik takarmany,
vagy annak egyes alkatrészeil az allati testre gyakorolnak; ha ki-
tudjuk azon hus vagy zsirmennyiséget, a mely valamely takarmany
etetésénél, az Allatban képzddott vagy elfogyott.

Ezt az Allat élésilyanak meghatarozisa altal soha sem tud-
hatjuk meg; az edvdig ezen tekintetben tett kisérletek t. i. azt mu-
tattak, hogy az A4llat él¢-silya nem apad egyenld iranyban, hus
vagy zsirtartalmanak apadasaval. Ezenkiviil oly esetek is fordulnak
els, midén takarmanyozds folytan az allati testben a his és mas
anyagok fogynak, a zsirtartalom pedig ndvekedik. Azért a takar-
many taphatasat kozvetlenill, t. i. az allat élé-stilyanak megmérése.
altal sem tudhatjuk ki; meg lehet azonban ezt hatarozni a kés6bb
elésorolandé modon.
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Ha az itt megpenditett kérdések mindeddig még nem oldattak
is meg, a kilféldi allattenyésztési vegykisérleti allomasok, eddigi
munkéalataik - altal, megoldasukra az alapelveket mar megallapitottak
s az alapkisérleteket sikeresen bevégezték, mint azt ezen intézetek
koézlonyeibol és Henneberg, gazdasagi vegyész legijabban meg-
jelent mlivéb61*) lathatjuk meg. A Henneberg miivében elésorolt
adatok, fontossaguknal fogva a figyelmet ©6nként magukra vonjik.

A takarmany taphatasanak ellendrzési médjat és a takarma-
nyozés jelenlegi Aallaspontjat csak akkor érthetjiik meg, ha.elébb
az allatok egyes kozelebbi alkatrészeivel és ezek vegydOsszetételével
megismerkediink.

Az dllati test és kozelebbs alkatvészer.

Az allat teste kiilonféle anyagokbél all; ezek lehetnek dsvdny:-
vagy Szerves anyagok. ‘

a) Asvdnyi anyagok. — Ezekbél 4ll f8képen az 4llatok csont-
vaza; azonban az Allat egyéb részeiben péld. a szervekben és a
nedvekben is taldlhatdk. Az asvanyi anyagok ko6zé tartozik a viz
is, mely az allati nedvek alkatrészét képezi, s azon teliil a szdvetek
is vizzel vannak atitatva. y

b) Szerves anyagok. — Ezek vagy nitrogén-mentesek vagy pe-
dig nitrogén-tartalmnak; tulajdonsagaikra nézve egymastol lénye-
gesen eltérnek, a szerint, a mint azon anyagok kiilénb6z8k, a me-
lyekbdl alkotva vannak.

Az allat mind azon anyagokat, a melyekbdl teste all, a kiilvilag-
bél (az eledellel, ivé vizzel, lehellettel stb.) veszi fel; tehat minden pa-
rany széneny, hydrogén, nitrogén, mész, phosphorsav stb., a me-
lyekbd8l a his, zsir, vagy az allat mas nedvei és szervei 4llanak,
nem az életerd folytdn képzédik az allatban, hanem mind ezen
anyagok a kiilvilagb6l szirmaznak. Az anyagtelvétel és az allati
anyag-képz6édés t. i. egymashoz igen kozeli viszonyban allanak, mert
az eledéllel, ivovizzel, lehellettel stb. felvett anyagok mindségét6l
és mennyiségétdl fiigg a képzédott allati anyagok (csontvaz, szervek,
nedvek) mindsége és mennyisége; ez utobbiak az allati testben bi-
zonyos természeti torvények szerint képzédnek.

A kiilf6ldi allat-termelési vegykisérleti allomasok jelenleg fé-
kép ezen alaptorvényeket tanulmanyozzak, a melyek szerint a felve.t
ta.karmé.nir tapanyagaibdl, az 4llati test anyagai, t. i. a szervek és a

#* Henneberg Neue Beitrige zur Begriindung einer rationcllen Fiitterung der
landwirthschaftlichen Hausthiere.

Természettudomdnyi Kézlony. 111, kotet, 15
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nedvek stb. képz8dnek. Mindezek sikeres tanulminyozasira a ko-
vetkez6k sziikségesek, u. m.:

a) Egészséges allatok,

6) Egészéges helyiségek,

¢) J6 levegd és

@) Megfeleld takarmany, a melynek vegydsszetétele mar
ismeretes. ' )

A levegd igen nagy befolyassal bir az allat életére; ez szol-
galtatja az allatnak az oxygént, melyet az allat felvesz a nélkiil,
hogy ezen életmlik6déshez az embernek is jarulnia kellene. Az
oxygén felvétele bizonyos termeészeti torvények szerint megy végbe,
és tha egyenlé koriilmények kozt az allati testen semmi véltozas
sem észlelhet8, azon valtozason kiviil, a melynek az eledel a testben
kitéve van, akkor a lehellettel felvett oxygén-mennyiségnek, a felvett
eledel mennyiségétél és minéségétsl kell fiiggni. Ennek kovetkez-
tében minden anyagképz6dés vagy szétbomlas, az allati testben az
eledel hatasanak tulajdonithaté. Az okszerli takarmanyozas mddjanak
tehat csak az altal juthatunk tudomasara, ha eldbb azon viszonynyal
igyekeziink -tisztdba jonni, a mely az allati anyag (hus, zsir stb.)
képzdédés, és a felvett eledel mindsége és mennyisége kozt fenn all.

Ismerniink kell tehit azon mdédokat, a melyek nyoman az 4l-
latban, a takarmanyozas folytin képzddott his- vagy zsirmennyisé-
gér6l magunknak tudomast szerezhetiink ; é&s ismerniink kell a ta-
karmanyt, a mely a kisérlettételre szolgalt; sok kisérletet kell ten-
niink, és a tett kisérleteket egymassal Ossze kell hasonlitanunk. —
Tekintettel kell tehat lenniink a kisérletre szolgald allat mindségére,
taplalkozasi allapotara, élésulyira, korara, nemére, fajira s ezenkiviil
még azon illapotra, melyben az allat a kisérlettétel alatt van, t. i
hogy dolgozik vagy pihen-e az allat, hidegnek vagy melegnek van-e
kitéve, sotét vagy vilagos helyen él-e? — Tanulmanyozasra tovabba
csak oly allat alkalmas, a melynek testi allapota bizonyos Allandé-
saggal bir; tehat kiilonféle, legalabb szembetiind viltozdsoknak ala-
vetve nincsen; az allatnak, a melyet ilyes kisérletekre alkalmazunk,
tokéletesen ki kell fejlédve lenni; oly allatok, a melyek még né-
vésben vannak, ezen czélra nem alkalmasak; nem alkalmas az oly
dllat sem, a mely tilsdgosan hizik vagy sovanyodik, és ha az elsé
t. i. az alapkisérlet nyugvoé allatokkal tétetett, akkor elSlegesen ez
utobbi kisérlet eredményeit még nem hasonlithatjuk &ssze oly kisér-
letekkel, a melyeknél az illeté allat a kisérlettétel alatt dolgozott;
egy szdéval: azon viszonyt, a mely a felvett takarmany mindsége és
mennyisége — és az ebbdl képzdddtt allati anyag (hus, zsir stb.)
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kézt fenn A4ll, el8legesen egyetlen egy, az elésorolt min8ségnek
megfeleld allaton kell tanulmianyozni.

Az igy eszkozolt kisérletbsl azt kovetkeztethetjiik, hogy egy
és ugyanazon takarmany, egy allat kiillonboz6 egyéneinél az allati
anyag (hus, zsir) képz8désére, hasonlé befolyast fog gyakorolni.
Ezen kisérletekbdl azonban azt még nem kovetkeztethetjik, hogy
egyenl$ koriilmények kozt, egy és ugyanazon allat kiilonbdzé egyé-
neinél egy és ugyanazon takarmany az anyagképzédést egyenld
mértékben segiti eld. Igy pl.: ha egy 6kor takarmanyadhoz még egy
font fehérnyét (albumint) advan, ezen egy font fehérnye az 6kdrben
a husképzédést o.2 fonttal névelné, akkor egy 6kor takarmanyanak
1 font fehérnyével valé szaporitisa utdn, szintén varhatjuk a his
szaporodasat, azt azonban nem varhatjuk, hogy ezen hus-szaporodas
éppen o.z2 font legyen.

Hogyha azonban a kisérlet egy allattal pl. 6korrel pontosan
megtétetett, akkor ezen kisérletet, hasonlé koérillmények kozt, egy ma-
sodik, harmadik, negyedik stb. 6korrel is meg kell tenni. Az ek-
ként nyert adatoktdl atlagos értéket lehet felallitani, a mely utébbi,
hasonlé . kériilmények kozt, minden Skorre nézve érvényes; tobb ily
kisérlet altal tehat oly adatokhoz jutunk, a’ melyeket gazdasagaban
mar a gyakorlati gazda is hasznalhat.

Hogy ily takarmanyozasi kisérleteket tehessiink, az allatban
kovetkezd részleteket kell megkiildnbéztetniink, u. m. :

1. Hust (vizmentes allapotban értve).
2. Zsirt (szintén vizmentes allapotban).
3. Szervetlen anyagokat és

4. Vizet.
Ezen anyagokat Atalan véve az 4llatok ,koézelebbi alkatrészei-
nek“ nevezhetjiik. — Lassuk ezeket egyenként.

1. Hus.

Az eddig tett kisérletek nyoman az allatok husa — ide értve
nem csak a tulajdonképi hust, hanem egyszersmind azon husnemi
hartyakat is, melyekben a zsir van lerakédva, és azt, a mely a cson-
tokban talaltatik, egy széval, mind azt, a mi nem zsir, sem szer-
vetlen anyag, sem pedig viz — a protein- (fehérnye) anyagok atla-
gos vegyOsszetételével bir; tartalmaz t. i.:

53%, szénenyt,
7%, hydrogént,
16%), nitrogént és
24°%, oxygént.
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lLaves és Gilbert kisérleteik t. i. azt mutattdk, hogy a
gazdasagi allatokban talaltatik :
e e——

Fél- [K&vér Sovany| Kovér [Sovany| Kévér

Az anyagok megnevezése : hizott
6korben juhban disznéban
] : .

Viz . . . . . ... L. 56.1| 486 61.0] 46.2]| 58.2| 429,
Szaraz anyag . . . .., . . . . 43.9| S1.4| 39.0| 538| 41.8| 27.1

Tehat osszesen . ! 100.0} 100.0} 100.0]| 100.0{ 100.0| 100.0

A xz]u’mz‘anyagban : !

Asvanyianyagok (kézvetlendl meghatirozva) | 5.1 4.1 3.4 2.9 2.8 1.7
Zsir (szintén kozvetleniil meghatarozva) 20.7| 31.9{| 199! 379 24.6| 44.0
Egyéb anyagok(akﬁEBnbségb(Sl kiszdmitva) ;| 18.1| 5.4 15.7| 13.0] 144! 114 :

Osszesen | 43.9| St4f 390| 53.8[ 418| 570
Nitrogén-tartalom . e e } 3.0 2.4 255 2.1 2.3 1.9
Tehdt fehérnye 6% nitrogén tartalommal © 18.7| 15.0: 15.9| 13.1| 14.4] 119

Az egyéb anyagok kbzt ezen kimutatisban az allat 6sszes nitro-
géntartalmi anyagait talaljuk tel, és — a zsirt kivéve — ennek
nitrogénmentes anyagait is. Az ezen rovatban talilt szamok majd-
nem tékéletesen megegyeznek azon szimokkal, a melyeket nyeriink,
ha ezen allatok szaraz anyagabdl a zsirt kivonvan, a nyert zsirmen-
tes szdraz anyag nitrogén-tartalmat kézvetlen meghatirozzuk és az
igy nyert szamot 6.25-el szorozzuk.

Ha tehat, akar miné czélbdl, a hustartalomra mennyileges
elemzést akarunk tenni, akkor az illeté zsirtalanitott allati anyag
nitrogén-tartalmat kell meghataroznunk; a talalt nitrogénmennyiség
6.25-el szorozva, adja az elemzett anyag hus (protein) tartalmat.

2. Allate zsiy.

Schulze és Reinecke buvarlatai azt mutattak, hogy a zsir-
anyagok, vegydsszetételoket illetéleg egymashoz igen hasonldk ; még
pedig hasonlék azon zsirok egymdishoz, a melyek egy és ugyan-
azon allat kiillénbdz8 részein taldltatnak, és hasonlék azok, a me-
lyek kiilénb6z6 allatokbdl szirmaznak. Munkalataik nyoman Schulze
és Reinecke a zsiroknak kovetkezd atlagos vegylsszetételt tulajdo-

nitanak :
Juhzsir:  Marhazsir: Diszndzsir :
Széneny . 76.6%, 76.50%, 76.54%,
Hydrogén . 12.03%, 11.919, 11.94%,
Oxygén . . 11.36%, 11.59%, 1i.52%,

Ezen és mas elemzések nyoman az allati zsiroknak kdvetkezd
atlagos vegyosszetételt tulajdonitunk:
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Széneny . . 76.50%,
Hydrogén . . 12.00%,

Oxygén . . . 11.50% _
Az eldsorolt adatokra tidmaszkodva, az allati testben a huis,
zsir és egyéb anyagok termelését vagy fogyasztasat, kovetkez6 mo-
don tudhatjuk meg :

1. A his-termelés- vagy jfogyaszidsdnak ellendvzése az dllati ftestben.

Az Allat kozelebbi alkatrészei kézil a his tartalmaz nitrogént;
a zsir, az 4svanyi anyagok és a viz ellenben nitrogént nem tartal-
maznak. A nitrogén (t. i. a hus atlagos vegyodsszetételének nitrogén
tartalma) ennélfogva alapul szolgilhat, az allati test his termelé-
sének vagy fogyasztasanak ellendrzésénél ; mert

16 silyrész nitrogén taldltatik 100 silyrész husban
. , , Yy )

Ha tehat az elemzés az mutatja, hogy az allatban a nitrogén
1 silyrészszel novekedett vagy apadt, akkor ez azt jelenti, hogy a
his az allatban 61, silyrészszel novekedett vagy apadt.

A hiis-termelés vagy fogyasztas kiszdmitdsdra, ismerniink kell
pontosan az allat nitrogén-bevételeit és kiadasait; ismerniink kell
t. i. a telvett takarmany és az ezen takarmanybol szirmazé iriilékek
nitrogén tartalmat. Az ezen tekintetben tett kisérletek azt mutattak,
hogy a levegd nitrogén tartalma, a szarvasmarha taplalkozasira
semmi befolydssal sem bir, hogy tehidt a husképzddésre igényelt
nitrogén, egyediil a takarmany protein anyagaibdl szarmazik. Az
O6kor testében tehat a his-termelés- vagy fogyasztis . llenSrzésére,
csak is a takarmanynyal felvett, és az iiriilékekkel kiadott nitrogén-
mennyiséget kell ismerniink.

Henneberg kisérleteinél péld. egy (II-ik szamu) okor a ta-
karmanynyal naponta 0.62 font nitrogént vett magahoz; az iiriilékek-
ben naponta csak o.55 font, a bevételekhez képest tehat 0.07 fonttal
kevesebb taldltatott fel; ezen o.07 font nitrogén tehat az allat tes-
tében maradt és ott husképzédésre szolgalt. A kisérlet tehat azt mu-
tatja, hogy ezen allat husa naponta o.44 fonttal szaporodott, mert:
0.07 X 6.25 == 0.44.

Ezen szamitds azonban azt is megmutatja, hogy a nitrogén
mellett, a husképzésnél, naponta mennyi széneny rakédott le az allat-
ban. A hisban t. i. taldlunk atlag :

53%, szénenyt,
7%, hydrogént,
24%, oxygént és
169, nitrogént,
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A IIik szamt okoérben, a naponta képz6dott o.q44 font his
tehat tartalmaz:
0.23 font szénenyt,
0.03 , hydrogént,
o.11 , oxygént és
0.07 , nitrogént.

2. A zstriermelés- vagy jfogyasutdsinak ellendrazése az dllati testben.

A zsirtermelést vagy fogyasztast csak gy kiszamithatjuk a
felvett és a kiadott szénenybdl, mint ahogy kiszAmitottuk az allati
test hus-termelését vagy fogyasztasat az iriilékek és a takarmany
nitrogéntartalma kozott levd kiilonbségbdl.

Az elésoroltak nyomdn t. i. a hustermelés- vagy fogyasztas
meghatarozasa utén, azon szénenymennyiség, a mely hisképzddésre
sziikséges, mar ismeretes. Az Allat Gsszes széneny bevételeit és Kki-
adasait, és ebbél az Aallat zsirtermelését vagy fogyasztisat meg
lehet hatdrozni: @) az allati testben zsirképzddésre megmaradt
szénenyb6l és 4/ az 4llati zsir atlagos vegydsszetételébdl, mely utébbi
tartalmaz :

76.5%, szénenyt,
11.9°, hydrogént és
11.6%, oxygént.

76.5 rész széneny, tehat 100 rész zsirnak

1 » ,, pedig 1.31 , "’ felel meg.

Ha mar most a takarmanynyal felvett és az iiriilékekkel stb.
kiadott szénenymennyiséget Osszehasonlitjuk, azt talaljuk, hogy az
allat testében — a hisképzddésre sziikségelt szénenymennyiség le-
vonasa utan — naponta 1 font széneny maradt, akkor ez azt jelenti,
hogy ezen 4llat testének zsirtartalma naponta 1.31 fonttal ndveke-
dett. fgy pl. Henneberg kisérleteinél a II. szimu Okdr hustartalma
naponta o0.44 fonttal névekedett; ezen 0kdrnek naponta o.44 font
his képzésére, o.23 font szénenyre volt sziiksége.

A szénenybevételek és kiadasok Osszehasonlitisa azonban azt
mutatta, hogy ezen A4llat naponta 11.65 font szénenyt vett fel, és
10.99 fontot adott ki; szénenytartalma tehit naponta. 0.66 fonttal
névekedett.

Ezen 0.66 font szénenybél hisképzésre naponta o.23 font volt
sziilkséges, maradt tehat zsirképzésre naponta o.43 font; ezen 0.43
font széneny azonban (0.43 X 1.3) = 0.56 font zsirnak felel meg.

Ezen Allatban a takarminyozas folytin termelt vagy fogyasz-
tott zsirmennyiség , ugyan azon elvek szerint hatiroztatott meg a
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szénenybdl, mint a- hogy a hustermelés vagy fogyasztis a nitrogén-
tartalombél meghatdroztatott. A kiilénbség a két kisérlet kozt csak
abban 411, hogy — mig a hustermelés vagy fogyasztis ellenbrzésénél
a bevételek kozt csak a takarmany, a kiadasok kozt pedig a szilard
és a hig iiriilékek szerepelnek, — addig a zsfrtartalom ellen6rzésé-
nél azon anyagokra is tekintettel kell lenni, a melyek az 4llati testet
a tiidén és a béron keresztlil elhagyjik. Ez utébbi anyagok kézt a
kilehelt vagy mas mddon szabadda tett szénsavat talaljuk fel. Na-
gyon csekély mennyiségben mocsarléget is tesz az 4llati test
szabadda.

A zsirtermelés vagy fogyasztis ellen6rzésére, meg kell tehat
mennyilegesen hatirozni ezen szénsavat és mocsarléget is. Megha-
tirozhaték e légnemek a Pettenkofer-féle 1égzé-késziilék segedelmé-
vel; mis mdd ezek meghatarozasira mind eddig még nem ismere-
tes; az ezen tekintetben tett kisérletek t. i. azt mutattak, hogy
egyedt]l a takarméiny és az iiriilékek meghatarozasa altal czélt érni
nem lehet; igy pl. Hennebergnek a II-ik szdmu &korrel tett kisér-
leteinél, a kiaddsok kozt talalt 10.99 font széneny, kovetkezd alak-
ban talaltatott fel; u. m.:

87.30 font szilard iirtilékben . . . 5.17 font széneny
27.80 , higyban . . . L. 0.44 »
19.59 , szénsavban . . . . . 5.34 ., .
0.06 , mocsarlégben ., . . . 004., N
Tehat osszesen . . 10.90 font széneny.

3. A szervetlen anyagok gyarapoddsa- vagy fogydsanak ellendyzése
az dllatr testben.

A szervetlen anyagtartalom névekedését vagy apadasat a ta-
karmany (az ivo-vizet is bele értve) és az iiriilékek szervetlen anyag

tartalmanak egymassal val6 Gsszehasonlitasa 4ltal lehet megtudni.
Az Allati anyagok elégetése Altal nyert hamu (t. i. a szervetlen

anyag vagy asvanyi sd), mindig tartalmaz szénsavat; tartalmazhat
ezenkivlil még szenet is. Minthogy azonban ezen szénsav és szén
csak is az allati anyag elégésénél ennek szénenytartalmabdl kép-
z8dik és az allat asvanyi anyagaihoz tulajdonképen nem is tartozik,
ennélfogva az allati test asvanyi so tartalminak meghatirozisinal
a nyert hamumennyiségbél ennek szénsav és széntartalmat el6bb
mindig le kell vonni, és az 4svanyi (szervetlen) anyag bevételeket
és kiadasokat, mindig szénsav- és szénmentesen kell sszehasonlitani ;
mert az Osszehasonlitisra csak is a szénsav- és szénmentes hamu
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alkalmas. Péld. Henneberg kisérleteinél a mar tébbszor emlitett II.
szami Okor :

a takarmanynyal naponta atlag « + + +« « .« 1,78 font
asvanyi anyagot kapott.

A szilard irilékben talaltatott naponta . . . . 1.15 font

A hig » " " . 0.61

A kiadasok kozt talalunk naponta . 1.76 fontot.

Ezen allatban tehit naponta o0.02 font szervetlen anyag ma-
radt. A szervetlen anyag nyereményt vagy fogyasztast egyenként
is konnyen meg lehet hatarozni az altal, hogy a takarmany és az
liriilékek Osszes szervetlen anyagain kiviil ez utdobbiak kali, phos-
phorsav- stb. tartalma is egyenként meghataroztatik.

4. A viznyevemény vagy jfogyasztdsdnak ellendrzése az dllaty testben.

A viztartalom meghatirozasara az allat él4-silyat kell el6bb
megtudni, és a takarmanyozas folytan eészlelt stlynovekedést, a mar
meghatirozott his, zsir és szervetlen anyag tartalommal kell Gssze-
hasonlitani. Az ekként talalt kiilonbség a viztartalmat jelenti. igy
péld. Henneberg kisérletei nyoman a II. szami 6koér éi6-silya nd-
vekedett naponta 2.07 fonttal.

Ezen 2.07 fontban volt:

his .« v« .+ . . 0.44 font,

zsir e« + + « « . o056

szervetlen anyag . . . o0.02
Osszesen . . . . 1.02 font.

Ezen A4llat viztartalma tehat (2.07-bél levonva 1.02 = 1.05) 1.05
fonttal névekedett.

Hennebergnek egy masodik kisérleténél, az I-s8 szamu okor
naponta o.06 font hust veszitett; zsirtartalma naponta o0.82 fonttal
novekedett; asvanyi sé tartalma o.03 fonttal, és élé-silya naponta
0.93 fonttal apadt.

Ezen 6kor viztartalma kovetkezdképen szamittatott ki:

El8stuly apadas . e —o.93 font
Husvesztesé¢g . . . . . . . —o.06 font
Zsirnyeremény . . . . . . . +o0.82 ,

Szervetlen anyag veszteség . . --0.03 ,

Osszesen . . +4o0.73 font
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Ez ut6bbi 4.0.73 fontnak, az élésuly-apadasbol t.i.—o0.93 fontbdl
valé levonisa utin marad — 1.66 font. Az I-s6 szamu 6kor viztar-
talma tehat naponta 1.66 fonttal apadt. — A viztartalom meghata-
rozdsdnak ezen modja csak akkor lesz pontos, ha az allat egyéb
alkatrészei és ennek él6-silya pontosan meghataroztattak.

Az é&lésily meghatirozasat az 4llat béltartalma neheziti meg
leginkabb; ennek mennyisége t. i. igen kiilonb6z0 lehet; a pontos
kisérlet megkivanja ennél fogva, hogy az dsszes iiriilékek, a melyek
a kisérlettétel alatt az allati testet elhagyjak, felfogassanak és meg-
méressenek. Ismerni kell ezenkiviil sok esetben azon iriiléket , a
mely az egyik, vagy a mely a masik takarmanybdl szarmazik. Ez
utobbi kfinnyen felismerheté azon allatoknal, a melyek az eledelt
gyorsan megemésztik, pl. a hus-ev6knél; ez utébbiaknal a gyomor-
ban és a bélben az el6bb felvett takarmany nem elegyiil azon ta-
karmanynyal, a melyet az Aallat késébb vett fel; és a belet is, az
elébbi takarminybdl szarmazd iiriilék a kés6bbib6l szarmazd elétt,
— tehat egészen elkiilonitve — hagyja el. Ezen A&llatok é16-
stlyat kénnyebb meghatarozni; a mérlegre vezetve egész A4talanos-
sagban mindjart meglathatjuk ennek élé-silydt; s ha ez megtor-
tént, az iriilékeket, a melyek az éppen megkisérlett takarmanybdl
szarmaznak, fel kell fogni, és meg kell mérni; a nyert szdmot pedig
le kell vonni az allat €16 sulyabdl. Az lriilékek silyanak levonésa
utdn nyert szam mutatja meg az allat valddi él4-stlyat (bél-
mentesen).

Biztossag végett, ezen czélbdl a hol lehet a szilard iriilékeket
megfestik ; igy pl. az emberi eledel tiphatisanak tanulmanyoz4sinal
az illetd egyénnek az eledellel, kisérlet el6tt vagy utan, véros afo-
nyat adnak, a mely az illetd eledelb8l szdrmazé iiriilékeket vordsre
festi, stb. Ez utébbi méd azonban csakis a his-ev6knél és talan a
diszndénal is alkalmazhaté, a melyek az eledelt gyorsan megemész-
tik és az emésztetlen részen gyorsan til adnak. Nem alkalmazhatd
azonban a kérddzd allatokndl, a melyeknél az emésztés csak nagyon
lassan megy végbe, és a melyek gyomra tSkéletesen soha sem iiriil
meg ; az utobbiban ellenkezéleg az el6bb felvett takarmany egy
része a kés6bb felvettel elegyiil. Ezen Allatok él8-stlyit csak hosz-
szabban tarté észleletek, — csak sok mérés altal hatarozhatjuk
meg ; meg kell t. i. azon iddpontot varnunk, a midén — kiilléndsen
a kisérletek megkezdésénél vagy takarmany-valtozasnal —- az el6bbi
takarmanybdl szirmazé anyagok az iriilékekkel a testet mar egé-
szen elhagytak.

Ezek lennének azon médok, a melyek nyoman a takarmany-
nemek taphatisinak tudomasira juthatunk, és a melyek szerint, a
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takarméanyozas folytan termelt vagy fogyasztott his, zsir stb. meny-
nyiséget kiilon-kiilon megtudhatjuk.

5. Az dllat osszes bevételeinek és kiaddsainak ellendvzése.

Az eddig el8sorolt kisérletek alapjan megtudhatjuk az allatok
Osszes bevételeit és kiadasait is. — A bevételeknél eddig csak a
takarméanyra és a vizre, a kiaddsoknal csak a szilard és a hig iirii-
lékekre, a szénsav és a szénhydrogénre voltunk tekintettel. A bevé-
telekhez azonban egy bizonyos mennyiség oxygén is tartozik, a me-
lyet az allat a leveg6bll vesz fel. A kiadisok koézt pedig taladlunk
az ‘el8sorolt anyagon Kkivill, bizonyos mennyiségii vizg6zt , mely
a tiiddén és a boron keresztlil az allati testet elhagyja, tovabba egy
kis hydrogént. Az 4llat Gsszes bevételeinek és kiadasainak ellen-
6rzésére — az eddig meghatarozott anyagokon kivlil — meg kell
tehat még tudnunk az allati kivalmanyok hydrogén-tartalmat is.

Henneberg kisérleteinél, a II-ik szamt O6kor, naponta atlag 10
font hereszénat, ‘12 font zabszalmat, 7.4 font babdarat, o.15 font
konyhasét, és 112.2 font ivéd-vizet kapott; tehat Osszesen atlag
141.75 fontot.

Ezen Allat ugyanakkor naponta &tlag 8r1.3 font szilard, 27.8
font hig iiriiléket, 19.59 font szénsavat, 0.06 font szénhydrogént (CH,)
valasztott el. (Szabad hydrogén nem taldltatott fel ezen allat kival-
manyai kozt) Az ezen kisérletnél bevett és kiadott anyagok kévet-
kezd vegybsszetétellel birtak, u. m.:

T ——

_ H «o ma ©
Bevett és kiadott anyagok : Viz As.vé- Szén- Hy<'iro- Nlt'ro- Oxygén
nyisé| eny gén gén i

] .

A D 141.75 @ takarmany és ivéviz . . 116.40‘ 1.78 | 11.65| 1.50| 0.62| 9.80
» 81.3 @ szilard driilék . . . . . | 70.15¢ 15| S5.17| o0.62| o.21 4.00
= il 27.8 & hig w e e v . . |1 2615 061] 0.44| 0.05] 034 o.21
s 119059 @ szémsav . . . . . . . —_ 5.34| — — 14.25
- 6.06 @ szén-hydrogén (CHy) . . || — — 0.04| 0.02| — —
M Kiadis osszesen . ]! 96.30 | 1.76 | 10.99 o.69| 0.55| 18.46

A mar eldsorolt médok igénybe vételével meghatiroztatott,
hogy a Il-ik szdmu 6kér, a felvett 141.75 font takarmanybdl naponta
termelt és felvett:
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T e u—

| ) H o ma ¢
i Anyagok : Vizet | Asva- | Szén- [Hydro-| Nitro- | Oxy-
| . : nyi s6t! enyt | gént | gént | gént
i 0.44 ® hist, a mely tartalmaz — — 0.23| 0.03] o.07| o.11
| 0.56 @ zsitt ,, » . — — 0,43{ o0.07| — 0.06
. 0.02 @ d4svinyi s6t » - —_ 0.02| — —_ — —_
1.05 & vizet » ” e 1.05| — — — — —
i Az illatban dsszesen larakédott . || 1.05] 0.02| 0.66] o.10| o0.07] 0.17
Ezen kimutatds nyoman az Allat: / )
Vizet : Hydrogént :
Az iiriilékekkel kiadott . . 96.60 fontot - 0.69 fontot.
Testében lerakodott . e e oL 1,05, <+ o.10
Kiadott tehat Osszesen . . 97 35 fontot - 0.79 fontot.
A takarménynyal felvett . . . 116.40 fontot - 1.50 fontot.
Ez ut6bbibél a kiadis levonva marad 19.05 font -+ o0.71 font
viz. hydrogén.

Ezen 19.05 font viz és 0.71 font hydrogén alkalmasint az allat
tiidején vagy boérén keresztlil, szallt el.

Minthogy egy sulyrész hydrogénnek, hogy vizzé alaktilhasson,
8 sulyrész oxygénre van sziiksége, a fenn kimutatott o.71 font
hydrogén: 3.68 font oxygént vesz fel, és a két test vegyiiletébdl 6.39
font viz képz6dik. Ehez szdmitva még a 19.05 font vizet, marad
Osszesen 25.44 font viz, a mely a kisérlettétel alatt az 4llat tiidején
vagy bérén keresztiil elparolgott.

Az allat Osszes bevételeinek és kiadasainak ellendrzésére, még
a levegbdl felvett oxygén-mennyiséget is meg kell hatarozni. P. o.
A II-ik szamu O6korrel tett kisérletnél, azon anyagokban, a melyek
ezen allat életmitikddése folytdn képzddtek, kovetkezé mennyiség
oxygén talaltatott, u. m.:

96.3 font iiriilékek{ vizében S 85.60 font
szerves anyagaiban . . g4.21
19.59 ,, kilehelt szénsavban e o .. . I14.25
25.44 s vizpirdban . . . . . , 22.62 ,,
044 4 husban . . . . . . . . . o.11
0.56 ,, zsirban . . . . . . . 0.06
1.05 ,, vizben . . . . . . . . . 0.93 ,

Osszesen . . . . 127.78 font

Ezen kisérlet alatt azonban a II-ik szAmu 6kor takarményaban
és ivé-vizében volt Gsszesen:
A takarmany szerves anyagaiban . . . . 9.80 font oxygén
nedvtartalméiban ésivé-vizében 103.47 »
tehat Gsszesen . 113.27 font oxygén
Az Osszes oxygén-kiadids tehat 127.78 font :
) " ” » bevétel 113.27
Ezen 4llat teh4t a kisérlet alatt = 14.51 fontoxygénnel

” ”»

(I
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tobbet adott ki, mint 2 mennyit a takarmanynyal és az ivé-vizzel
felvett. Ezen 14.51 font oxygénnek, a leveg$ oxygénjébdl kell szar-
maznia ; a II-ik szdmu 6kor tehat naponta 14.51 font oxygént vett
fel a levegdbdl. '

Anyagesere képletek.

Azon adatokat, a malyeket ily allattermelési kisérleteknél nye-
riink, az anyagcsere képletekben tekinthetjiik legjobban at. A kovet-
kezé kimutatisban, a mar t6bbszor példakép félhozott II-ik és I-s6
szami Okor anyagcsere képletét talaljuk fel. Ezen képletekben
Henneberg a tanulméanyozott allatok Osszes bevételeit és kiadasait
allitotta ossze. A Il-ik szamu 6l-6rnél csak termelést, az I-sé
szaminal azonban termelés mellett egyuttal fogyasztast is ta-
lalunk. .

A I1 szdmit okor anyagcsere képlete.

(Kiszamittatott az 1865. év julius z0-ikitol augusztus 7-ikéig eszkozolt kisérletnél, 24 orai
idére.) Az illat élésalya 1425 & (1 @ = 500 gramm.)

- . . . .

, , Asvé- Szén- | Hydro-| Nitro- :
Fpgyasztas és termelés : ’ nyisé eny gén gén Oxygén]
, Széraz Yiz
1. Fogyasztds : anysg
S s a 25.351 — 1.78] 11.65] 1.50| o0.62] 9.80
141.75 ® takarminy és ivéviz| “ 7" 116.40] — 7 rzoz| — lrozaz
— —  testfogy. (hidnyzik) — — —_ —_ — — -
14.51 @ Oxygén a korléghdl || — - - — -— — 14.51
Ossz. 156.26 @ 116.40! 1.78] 11.65] 14.43| 0.62 127.78
11, Termelés :
109.10@ iiriilék még pedig:
81.30 szilard iirilékbolf 11.15 | — 1.15} 5.17 | 0.62 | 0.21 | 4.00 ‘
» — » . — | 705 — — [ 7.-79] — 162.36 '
27.80 hig ' i 65| — 061f 0.44 | 0.05)| 0.34 | 0.21 !
» " { L — 2615 — 2.91 — [23.24 i
45.09@ lehelleti terményekben :f' :
19.50 & szénsav . —_ — — | 5.34f — — [14.26 |
0.06 & mocsirlég . — — — | o0.04 |0.02| — —
25.44 @ viz -— 25.44)| — — 2.82 — [22.62
2.07 @ test-termelés Alland:
0.44 & husbél . j o | = —_— 0.23 | 0.03 | 0.07 [ 0.11 !
0.56 @ zsirbél . , ;| — - — 0.43 | 0.07 —_— 0.06
0.02 @ 4sv. anyagbél ; — : — 0.02| — — — _ }
1.05 @ vizbsl .-, f — | rLoSf| — — | o.12 — | o0.93 !
Ossz.156.26 @ I l122.79] 1.78 |11.65 |14.43 | 0.62 j127.78
‘mmt fonillslz 616s1.(0.71 @ hydrog.-bél|| —_[ _6.39] Tehdt épen annyi mint a fogyasztasndl

2.07 test-termelés — o.0 test-fogyasztas.
Marad él8suly novekedés == 2.07 font,
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Az 1. szdmi okor anyagcsere képlete.
(Osszedllittatott az 1865-ik évi mdjus 18-t6l junius 18-ig eszkozolt kisérletnél.)
Az dllat él8-salya 1275 @ (1 & = 500 gr.)
e ———————————————————————————

[T :
PO s . ! Asvdnyi Szén- Hydro- Nltl'(?-
Fogyasztas és termelés : ‘ anyagok | eny zén gén Oxygén
| Z Fogyasstis: - - ey | Ve
e he iy 19.47] — 1.57 | 8.75] 1.13 [ 0.26 | 7.76
94.63 & takarminy és viz 7 5.6 — AR Iy 5 IR Y 38
1.75 @ testfogy, a mely all |
0.06 husbél . . . — — 1 0.03 | 0.04 | 0.01 |o0.02
0.03 dsvanyi anyagbol — — || 0.03 — —_ -_ —
1.66 vizb8l . . — [.66 — — 0.18 _ 1.48
10.41 # oxygén a levegobol —_ — — — — ~— |10.41
Ossz. 106.79 . . . . . . . — | 7682 1.60 ] 8.78 ] 9.66 | 0.27 [86.48
11, Termelés :
73.90 & iriilékek még pedig :
52.20@ szilard iiriilék || 8.11 — 099 3.74 | 0.44 | 0.15 | 2.79
» 1 ” - 44~09 - - 4.90 - 39'19
21.70 & hig . 1.26 — 0.61 | 0.27 | 0.03 | 0.22 | 0.23
» ’” ’” { - 20.44 b - 2.27 - 18'[7
32.07 @ lehellet, 2 mely all:
14.91 @ szénsavbol — — — 4.07 _ — |10.84
0.10 & mocsirlégbdl - - —_ 0.07 | 0.03 —_ -_
17.06 § vizbdl — 17.06f — — 1.8 | — |15.17
0.82 @ test-termelés, amely dll:
0.82 @ zsirbol . . — — — 0.63 | 0.10 — 0.09
Ossz. 106.79 . . . . — {81.5911.60 | 8.78 | 9.66 | 0.27 [86.48
Epg: “':{’t;:';;“lt“hz falosleg (0.53 hydr. -bol) — | 477 ‘i Epen annyi mint a fogygs_z3.§ggl _
1.75 test-fogyasztas, minus 0.82 test-termelés = az élésily 0.93

fonttal valé apadasaval.

Az okszerli takarmanyozas megallapitasihoz ily anyagcsere
képletekkel torhetiink utat. Ezen képletekben lathatjuk meg azon
hatast, a melyet valamely takarmany az allati testre gyakorol, meg-
mutatvin a takarmanyozis folytin termelt vagy fogyasztott his,
zsir, tej, gyapju stb. mennyiséget. Ezen képletek megfelelnek az
okszerli tenyésztés minden kivanalmainak, mert megmutatjdk az ér-
tékes anyagok mennyiségét és mindségét, a melyeket a takarmany-
nyal az allatnak adunk, kimutatjak tovabba a tragyaban létezé ér-
tékes anyagok mennyiségét és mindségét, tovabba azon anyagokat,
a melyek a lehellettel a levegdbe szallanak; egy széval ezen kép-
letek szilard alapot szolgéltatnak kiilonféle szamitasokra és a gaz-
dasag okszerli kezelésére.

Ily anyagcsere képletek feldllitasira a kiilfoldi allattermelési
vegykisérleti allomasok, elsd sorban egy mar tokéletesen kifejlédott,
nemre nézve egészen ko6z6nyds (mint a szarvasmarhdnal az 6kor),
pihend allatot vdlasztanak. A tett kisérletet azonbankésSbb ugyan-
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azon allat mas nemd, kora stb. egyéneinél ismétlik. Ezen kisérle-
tekre eldbb egy és ugyanazon vegydsszetételli és mennyiségli ta-
karmanyt hasznalnak ; ez utébbi takarmany aleptakarmdinynak ne-
veztetik.

Az ezen iranyban tett kisérletek folytan nyert képletek Osz-
szehasonlitasa altal, az alaptakarmany kihasznalasat, és ennek ha-
tasat az allati testre felderitd dtlagos anyagcsere képletek allittatnak
fel, a mely utébbiak mar a gazda kdzvetlen hasznara leendnek,
megmutatvan az egyes allatoknal (szarvasmarhanal, juh- vagy a disz-
nénal) az alkalmazott alaptakarmanybdl termelt vagy fogyasztott
his, zsir stb. mennyiséget.

Az alaptakarmany ekként valo tokéletes tantilméanyozasat, egyen-
ként a péttakarmiany, a hus vagy a zsir, tej stb. képzétakarmany
tantilmanyozasa és ezek hatdsat felderitd anyagcsere képletek felalli-
tasa kovetendi. Az eddig tanulmanyozott anyagcsere képletekrél

mas alkalommal bévebben.
SCHVARCZER VIKTOR.

A ROVAR-BAB.

Tudja azt ma mar minden természetbarat, hogy a legtobb rovar
élete els6 szakaszit, mint herny6é vagy pondré. stb., ataldban mint
alcza, bevégezvén: Aatvaltozik rovar-babbai, s hogy bib-alakjiban
semmi taplilékot sem vesz magdhoz, s mégis él, hetekig, honapokig,
a midén egyszerre a labatlan, szidrnyatlan mumidhoz hasonlé alak-
bdl, a legdiszesebb pillangé vagy csillogé bogar kibontakozik. E
csodas és meglepd természeti tiinemény észlelésére b alkalom nyilik
tavasztol kezdve késé észig.

Midén a rovar 4j nemzedékben folytatja lételét, maga mar ren-
desen megsziint élni. A legtdbb rovar-anyanak tehat kiilén kori
gyermekei nincsenek, sét elsé sziilottét sem latja, mert midén ez a
petébdl kifejlik, anyja mar halott; kivételt e szabaly aldl csak a
tirsas rovaroknal talalunk, péld. a darazsféléknél, azonban itt is
tobbnyire nem az anya apolja a kisdedeket.

A himek a parozas ujan csakhamar elhalnak, a megterméke-
nyitett néstények pedig alkalmas helyet keresnek petéik lerakasara.
Ezen miitét gyakran nagy faradsagba keriill s ligyes koriiltekintést
igényel. A peték lerakasa utin az anya is elhal, kimeriilten, sokszor
azon helyzetben talaljuk megmereviilve, midén éppén utolsé petéjét
elhelyezé. A rovarok életében meglepé Osztonszerli gondossag nyil-
vanil, a mennyiben petéiknek oly helyet keresnek, a hol egyrészt

’
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